TIE-02500 Rinnakkaisuus

Tentti 26.8.2015

Tentin vastuuhenkils: jyke.savia@tut . £i

Laskimen kéyttt on kiellettyi.

Tenttiohjesdinnsn 2§ mukainen ilmoitus: tenttipaperia ei tarvitse palauttaa, mutta siitd ei
saa tehdd paperilennokkia eiki sifli saa roskata luontoa.

Muista kirjoittaa kaikkiin vastauspapereihin nimesi ja opiskelijanumerosi.

Vastauksessa oleta vastaavasi selleisen thmisen esittimain kysymylkseen, joka tuntee kohtalaisen hyvin ohjelmistotekniikan
aihealuetta muutoin paitsi junri timén kysymyksen osalta. Mieti etukateen vastauksesi padkohdat ja lajittele ne johdonmu-
kaiseen jitjestykseen — il kirjoita yhteen piitkiion kaikkea mieleen tulevaa. Muista vastata knikkiin tehtiviin kysymys-
lauseisiin, silld Giysi4 pisteitd ei-voi saada jos keaikkiin kysyttyihin asiothin ei ole vastathn. Jos vastaus vaatii ohjelmakoodin
kirjoitamista, sen ei tarvitse olla pilkullecn syntaksiltaan oikein. Mikd tahansa jobdonmukaisesti kiiytetty ja yleisesst kiytissi
olevia ohjelmointirakenteita sisdlt4vi koodin esitysmuoto kiy.

Ohjelma 1: Vihennysohjelma

namespace moduuli |
- unsigned int CountDown = 42;

void Vahenna() {
unsigned int TyoKopio = CountDown;
TyoKopio = TyoKopio — 1;
CountDown = .TyoKopio;

. Oljelman 1 fanktiota Vahenna () kutsuu ohjelman kiynnistyksen jilkeen kaksi suoritusséietti.
Molempien tulisi vihentidd muuttujan CountDown arvoa yhdelld, joten odotetiv lopputulos on
40. Niin ei ohjelmoijan himmaéstykseksi kuitenkaan aina tapahdu.
(a) [3 pistettd] Miksi lopputulos voi olld viisri? Selosta yksi suorituskefju, jossa odotettu lop-
putulos saadaan ja toinen, joka menee pieleen.
(b) [3 pistetti] Mitd on suoritussiikeiden poissulkeminen? Miten sen avulla ohjelmassa voitai-
siin varmistaa, etti odotettu lopputulos saadaan laskennassa aina? Tee tarvittavat muutokset
ohjelmaan. ' )
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2. Kerro lyhyesti miti seuraavat asiat ovat?

(a) [1 piste] Rinnakkaisen ohjelman lukkiutuminen (deadlock)

(b) [1 piste] Suoritussdikeen nilkiintyminen (starvation)

(c) [t piste] Suoritussiikeiden vilinen synkronointi?

(d) [2 pistettd] Atominen konekisky. Anna esimerkki tillaisesta kiskystd (selosta myés mit
kisky tekee — pelkled nimi ei riit)

(e) [2 pistettd] rw-lukko (read-write lock). Miten toimii? Missa tilanteissa sitd tyypillisesti voi
kéyttdd rinnakkaisessa ohjelmassa?

& [2 plstetta] Mink#lainen rinnakkaisuuden hallintamekanismi on futuuri (future) ohjelmoin-
tikielissd?

(2 [2 pistettd] Mitd on ohjelmointikirjaston sdieturvallisuus (thread safety)?

3. [6 pistett]] Minkilainen rinnakkaisnuden hallintamekanismi on Semafori? Semaforilla voi luon-
nin yhteydessd olla alkuarvona esimerkiksi nolla, yksi tai viisi. Mihin k#yttétarkoitukseen kulla-
kin alkuarvolla alustettua semaforia voi kityttii (miki on oletettu kiiyttotarkoitus arvon perusteel-
1a)?

4. [6 pistettd] “Klassinen” rinnakkaisuuden esimerkki on tuottaja-kuluttaja (producer-consumer).
Selosta minkélaisesta ohjelman rakenteesta on kyse? Minkiilaisia rinnakkaisunden ongelmia ra-
kenteen kiyttoon littyy? Hahmottele sdicturvallinen ohjelmakoodiratkaisu ongelmaan kun kiy-
tOssisi on PTHREADS-sdiekirjaston operaatiot lukkojen (mutex) ja ehtomuuttujien (cond) kiyt-

“166n (séikeiden Iuonnin oletetaan tapahtuvan timén koodin ulkopuolella, joten siti ei tarvitse ot-
taa hahmotelmaan mukaan). Arvostelussa ei vihenneti pisteiti syntaksiltaan vi#rin kirjoitetusta
ohjelmakoodista (kunhan merkityksen ymmartis), eiki tarvitse tarkalleen muistaa pthread_
rutiinien nimii (kunhan merkinnéstd ymmértdd miki looginen operaatio tehdin.
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